

PRECIO.

En toda la isla.
6 rs. vn.**EL BIEN PUBLICO.**

REDACCION.

Calle del Bastion
núm. 39.**Noticias nacionales.****INUNDACION EN TARRAGONA.**

«En la madrugada de ayer descargó en esta ciudad y su término una terrible tempestad que ha dejado consternado á todo el vecindario. Al retirarnos anteanoche de la redaccion soplabá un fuerte viento de levante y un incesante relampagueo tenía constantemente iluminado el herizonte; cerrado por densas y negras nubes que presagiaban la tormenta. Sería la una de la madrugada cuando se dejó sentir la voz del trueno seguida inmediatamente de una lluvia torrencial que no cesó hasta las seis, es decir, cinco horas de continuo aguacero, que con su ruido, el de los truenos y el del fuerte viento impidió oír las voces de algunos vecinos de las casas próximas á la puerta de Francolí que corrian por las calles inmediatas pidiendo auxilio. Tampoco se oía el pito de los serenos, hasta que viendo estos que eran inútiles sus esfuerzos tomaron la determinacion de disparar tiros al aire, con cuyas detonaciones se consiguió llamar la atencion de muchas personas, las que, arrojando gran peligro, acudieron presurosamente á prestar el socorro que se pedía. Sucedia esto á las dos y media de la madrugada, hora en que el rio Francolí presentaba un desgarrador é imponente aspecto: habia sufrido una crecida sin igual en lo que va de siglo.

Causaba dolor profundo tender la vista sobre el dilatado campo que constituye nuestra hermosa huerta; y la luz del relámpago iluminaba un inmenso lago, sobresaliendo en él las copas de los árboles y los tejados de las casas, y arrastrados por la corriente infinidad de objetos, árboles, frutos, animales y aperos de labranza de los infelices labradores, que despues de haber sufrido las consecuencias de una prolongada sequía, han experimentado el sensible dolor de perder el fruto de sus sudores. En dicha hora las aguas habían arrastrado el antiguo puente de madera y entrelazándose este con el del ferrocarril de Lérida, acabó por arrancarlo, sufriendo despues igual suerte el de la via de Valencia. Los tres puentes, de hierro los dos últimos, se hallan destrozados en la embocadura del rio, y tal fué la violencia de la corriente, que derribó sucesivamente los fuertes pilares que sostenian aquellos, dejando únicamente tres en el de la via de Valencia. Del contra-muelle solo ha quedado un trozo, destruyendo las aguas unos cien metros de longitud en el arranque de la espresada obra, de modo que aquellos terrenos han cambiado completamente sus condiciones topográficas.

Hasta las cinco y media de la madrugada no principió el descenso; y en dicha hora las aguas, encontrando dique en el terraplen del trozo de la via-férrea comprendido entre el Lazareto y el cauce del rio, impelieron con tal fuerza la puerta de Francolí que la abrieron de par en par é inundaron los almacenes próximos, la plaza del Vapor y calles y huertos inmediatos, originándose una corriente, cuyo cauce fué el trozo de linea-férrea comprendido dentro de la ciudad, desaguando al mar en la estacion de Reus. El barrio de Pescadores era el punto objetivo de las personas que acudieron á prestar socorro; lo veían totalmente inundado, oían las voces de auxilio que daban sus moradores y no podían

acudir impedidos por las aguas; situacion angustiosa, pues tuvieron que aguardar impávidos la suerte de sus parientes, amigos ó allegados. Estos, al observar la avenida, echaron mano de las barcas, y con arrojo digno de todo encomio, fueron de casa en casa sacando á las mugeres y niños, y trasladándolos á los puntos que por su elevacion ofrecían menos peligro, para ser llevados despues á esta ciudad, casi desnudos y con el sentimiento de haber perdido su escasa fortuna.

Al amanecer recorrió una barca, tripulada por carabineros, las huertas próximas á la puerta de Francolí y salvo á dos hortelanos que desde lo alto de una casa pedían socorro. Otros auxilios de esta clase prestaron los pescadores que seria prolijo enumerar; solo diremos que gracias á ello se debe el que no ocurrieran mayores desgracias personales. Aprimer hora vimos al alcalde primero señor Orovio, concejales señores Mallol y Morera, y alcalde de barrio señor Marrugat, quienes, auxiliados por el arquitecto y el capitán de carabineros señor Quero, que acudió con algunos individuos de dicho instituto, trabajaron con mucho celo y actividad tomando cuantas medidas fueron posibles para evitar mayores desgracias. Los señores gobernador civil y militar interino acudieron despues enterándose ámbos de los daños causados y tomando prontas y eficaces disposiciones para remediarlos en lo posible.

Tambien de la Sanidad marítima se destinaron lanchas que prestaron eficaces servicios.

El haberse roto el arranque del contra-muelle dió ocasion á que la corriente se precipitara por el boquete y arrastrara al interior de la bahía todos los despojos, de los cuales se llenó esta en tal extremo que hubo buque que le fué imposible moverse. A las nueve de la mañana las aguas estaban circunscritas á su cauce, y entonces pudieron apreciarse los daños causados: las líneas férreas de Valencia y Lérida completamente destruidas en dos kilómetros de extension; los campos invadidos, desde el «Riu Cla» hasta tocar los muros de esta ciudad, es decir, kilómetro y medio de anchura; los terrenos próximos al mar cubiertos de animales domésticos de todas clases, frutos, aperos de labranza y muebles; pipas de los almacenes invadidos nadando y los líquidos que contenian, vertidos; el mar en una gran extension cubierto de objetos, y por último, en varias casas situadas dentro de la ciudad han perecido ahogados certeros, cerdos y caballerías, llenándose asimismo los lagares de un almacén de la plaza del Vapor que contenian gran cantidad de vino.

Los destrozos causados en las calles de la ciudad son muchos; en la de la Union se hallan descubiertas las cañerías del gas y del agua y las escaleras de Capuchinos han quedado poco menos que inútiles. A última hora se habían encontrado tres cadáveres, los de una mujer, de un niño y de una niña, además una pierna de persona, no siendo ninguno de ellos de esta ciudad. Las lanchas de Sanidad continuaron á la expectativa por si la corriente bajaba algun otro cadáver, pues, segun noticias, el aguacero se extendió á muchos pueblos situados á la orilla del Francolí y es de temer que haya ocasionado desgracias personales.

Terminamos hoy esta reseña, sin perjuicio de continuarla mañana dando cuantas noticias adqui-

ramos de los destrozos causados, manifestando que tanto los labradores como los pescadores han sufrido con la catástrofe perjuicios que no es posible ser resarzan de ellos en muchos años, mereciendo por tanto la consideracion de los vecinos y de las autoridades.»

(«Diario de Tarragona» del 24.)

Noticias Estrangeras.

Al mismo tiempo que se veía en Grasse la causa de los cómplices de la evasion del mariscal Bazaine, éste daba á luz en el «New-York-Herald» un escrito encaminado á reivindicar el honor militar que le arrancó la sentencia del Consejo de guerra de Trianon.

El ex-mariscal empieza por quejarse de haber tenido por presidente del Tribunal que le condenó á un hombre cuyo solo mérito militar consiste en haber ascendido á coronel á los 22 años, gracias á ser hijo del rey Luis Felipe.

Yo por mi parte, dice, no contaba mas que con dos protectores, Napoleon III y Mr. Thiers. Ninguno de los dos hubiera querido sacrificarme á la vanidad nacional; pero el uno habia muerto, y el otro ya no era el gefe supremo de la nacion.

Luego las emprende contra Mac-Mahon, á quien acusa poco menos que de inepto. Mac-Mahon, dice, se dejó sorprender y batir primero que nadie en Alsacia, y con la culpable imprevision de ignorar las grandes fuerzas que le acometian hasta que las tuvo encima. Despues abandonó, sin probar de defenderla, la importante línea de los Vosgos, dejó á Estrasburgo cuasi desguarnecido, y en Sedan acabó de consumir los desastres de la patria, aceptando imprudentemente la batalla, y exponiendo en cambio su persona, cosa que nunca debe hacer un general en gefe.

Tenemos, de consiguiente, que Mac-Mahon fué tan desgraciado en Sedan como yo lo fui en Metz, como Trochu y Bourbaki lo fueron tambien respectivamente en París y en el Este. Solo se me puede reprochar que el óbus que en Borny me arrancó una charretera no se me llevara el hombro, ó que no tuviera como otros la debilidad moral de entregar el mando antes de capitular, ó bien la cobardía de rehuir responsabilidades suicidándose.

Segun la moral patriótica que ahora cunde, en las guerras futuras deberán los generales vencidos imitar á los bajás turcos que se ahorcaban, ó á los daimios japoneses que se abrían el vientre con sus sables. El suicidio militar no ha entrado aun en nuestras costumbres y en el campo de batalla no se muere cuando se quiere; ahí está sino el ejemplo del mariscal Lebœuf, quien entró siempre en lo mas fragoso de los combates buscando la muerte, sin lograr que le tocara una bala.

Desengañense mis compatriotas, las victorias de Crimea y de Italia nos acostumbraron mal para la desgracia. En la campaña de 1870 fuimos vencidos, mas que por otra cosa, por la gran inferioridad del número. A pesar del talento de Molke y de la superioridad de los cañones prusianos, si nosotros hubiésemos contado con igual número de combatientes, los resultados habrían sido muy distintos. Cuando menos la lucha se hubiera entablado en unas condiciones casi iguales.

En cuanto al papel político que se me imputa, es cierto que lo representé, pero tocante á él debe juzgarse en consideracion á las circunstancias. Pasando por alto la invasion del Cuerpo legislativo, acto que destruyó el gobierno á quien yo habia jurado fidelidad, diré que mi repugnancia hácia los aventureros que le reemplazaron provenia de haber comprendido que ni el emperador de Rusia prestaria nunca apoyo á Gambetta y sus cólegas, ni Víctor Manuel pagaria tampoco la deuda de gratitud que contrajo con Francia en Magenta y Solferino. Si á esto se agrega el haber previsto la «Commune,» se tendrá un cuadro suficiente para apreciar lo difícil de mi situacion como patriota y como soldado.

Sin embargo, en vez de reconocerse la verdadera causa de nuestras desgracias, se me achaca la pérdida de la Alsacia y de la Lorena. La Alsacia estaba perdida desde la derrota de Mac-Mahon, y en cuanto á Metz lo perdieron los que intentaron reproducir las hazañas de la primera revolucion, resistiendo á 800,000 alemanes perfectamente equipados que inundaron la Francia.

Si se hubiese tratado de aprovechar mi estancia en Metz para firmar la paz como la Europa entera aconsejaba, solo se habria perdido Estrasburgo, se hubieran pagado solo tres millones y la Francia podria ya estar repuesta.

El ex-mariscal concluye declarando que no considera de ningun modo terminada su carrera militar; si la suerte hoy se me ha mostrado cruel, dice, otro dia me sonreirá; y como jamás he de olvidar mi modesto origen, no sentiré ninguna humillacion si he de dedicarme al trabajo. Quien como yo ha empezado su carrera de simple soldado, sabe lo que es esperar.

París 23.—Mr. Failhaud ha vuelto á tomar la direccion del ministerio de Justicia, de lo cual estaba interinamente encargado el ministro de Agricultura.

Los periódicos clericales censuran ásperamente al gobierno por haber retirado de la dependencia de la embajada francesa cerca de la Santa Sede el buque «Orenoque,» lo que parece explicar el procedimiento del gobierno.

De un estado oficial sobre el comercio de Francia durante los ocho primeros meses de 1874, resulta que, el total general del valor de las mercancías importadas durante dicho período, ha sido de 2.481.771.000 francos. Ha habido un aumento de 2.798.030.000 francos sobre los ocho primeros meses del año anterior.

La importacion de cereales durante estos ocho primeros meses ha sido por valor de 258.773.000 francos contra 60.324.000 en 1873. Ha habido, pues, una importacion de cereales en Francia durante los ocho primeros meses de este año por valor de 215.509.000 francos mas que en igual período del año anterior.

Respecto á las mercancías esportadas ha resultado en este año una disminucion de 133.637.000 francos respecto al anterior.

La exportacion ha disminuido pues en Francia, y ha aumentado notablemente la importacion.

París 24.—El embajador de España, señor marqués de la Vega de Armijo, ha convidado al ministro de Negocios extranjeros, señor duque de Decazes á un banquete que se verificará el viérnes.

Antes de salir para Madrid el señor Chaudordy, ha celebrado una larga conferencia con el embajador español.

Se espera mañana en París al ex-príncipe de Asturias acompañado del duque de Albuquerque.

Se ha suicidado ayer el duque de Santiago de Arcos.

Constantinopla 24.—El gobierno turco ha reconocido al gobierno español.

Roma 24.—El rey de Italia ha firmado el decreto de disolucion de las Cámaras.

París 23.—El conde de Chaudordy, embajador de Francia en Madrid, saldrá mañana de esta capital. Permanecerá algunos dias en Ayeu, y el 30 del corriente se embarcará en el vapor de guerra francés «Oriflamme» con rumbo á Santander, de donde se dirigirá directamente á Madrid.

El Haya 23.—El rey de Holanda ha recibido hoy en audiencia solemne al duque de Tetuan, representante de España, quien le ha entregado sus cartas credenciales.

Berna 23.—El congreso postal reunido en esta ciudad ha aprobado la cuestion relativa á la correspondencia de tránsito fijando tarifas muy moderadas.

En vista de esto se puede dar por seguro que será firmado el tratado de la union postal.

París 23.—Asegúrase en los círculos republicanos que cuando se reuna la asamblea nacional será presentado un proyecto tendiendo á obligar á los diputados que desempeñan cargos públicos á dimitir, presentándose si quieren de nuevo ante los electores.

La emperatriz de Austria, actualmente en Londres, se dirigirá á Baden con el objeto de visitar á la emperatriz de Alemania.

La ex-emperatriz Eugenia se encontrará tambien para esa época en Baden.

París 24.—«El Diario oficial» trae un decreto convocando a los electores de los departamentos de los Alpes Marítimos, Paso de Calais á Seine y Oise, para elecciones de diputados á la Asamblea nacional.

Mañana se reunirá el Consejo de ministros bajo la presidencia del mariscal Mac-Mahon.

Ha sido puesta á disposicion del conde de Chaudordy, embajador de Francia en Madrid, para trasladarse á España la fragata «Oriflamme.»

Correo de ayer.

Madrid 27 de Setiembre.

Sin entera seguridad de que esta carta llegue á su destino por las interrupciones de la línea de Valencia, tomo la pluma para decirle cuatro palabras sobre los asuntos del dia.

¿Qué hay de verdad respecto á la indicacion que hizo anoche la «Política» relativamente al relevo de un general con mando? ¿Es cierto que se referia al general en jefe del ejército del Centro, y que, como la Igualdad indica, se trató anoche en Consejo de ministros este importante asunto? Creo que, en efecto, se trató del asunto en el Consejo de anoche, y creo tambien que se tomó una resolucion que sin lastimar al ex-capitan general de Madrid satisfaga los deseos del gobierno. Esta resolucion es que el duque de la Torre vaya de seguida á tomar el mando superior del ejército del Centro, como se viene indicando hace ya tiempo y á lo cual se halla dispuesto el general Serrano. La marcha del duque solo tardará en efectuarse lo que se necesite para reunir doce ó catorce batallones. Escusado es decir que no serán estas las únicas fuerzas que se envíen y que se esperan grandes resultados.

Cucala que, como V sabrá ya, se corrió á la provincia de Alicante, se halla muy comprometido

y difícilmente podrá volver á la de Valencia. Las dos fuertes columnas que le persiguen le tienen muy estrechado y su gente va rendida. En esto me refiero á cartas de Onteniente que he visto hoy, pues no me dejo llevar solo de las noticias oficiales. En cuanto á la faccion Madrazo que se corrió á Albacete y Mureia y que se ha visto precisada á pasar á la de Jaen, es cosa perdida. O tendrá que disolverse ó rendirse, pues aquellos pueblos odian al carlismo y sabrán rechazar á sus sectarios.

En cuanto al Norte han corrido hoy rumores muy acentuados de haber obtenido nuestras tropas una importante victoria cerca de Barasoain. El hecho es muy posible, pues segun cartas que he recibido esta mañana de aquel ejército, nuestras tropas y los carlistas se hallaban á la vista. Moriones habia pedido algunos refuerzos para dar un ataque enérgico y si se le han enviado, como es de suponer, puede haberse librado una accion que tenga consecuencias favorables para nuestra causa. Si como indican las cartas á que me refiero ha avanzado el general Laserna sobre Puente la Reina, los carlistas han debido pasarlo muy mal, pues han podido ser atacados de flanco y de frente. Ojalá se haya aprovechado el tiempo y las ocasiones pérdidas.

A última hora se decia en regiones oficiales que las dos brigadas que perseguian á Cucala han caido sobre él en Elda y que el famoso cabecilla no ha podido evitar el combate, contándose, como es natural, con que habrá sido batido. El Alicante habia causado la aproximacion del feroz cabecilla la alarma que puede suponerse. Si los pueblos se ven libres de él habrá mucho de que felicitarse.

La cuestion de las direcciones de Hacienda ofrece dificultades. El señor Zugasti no puede continuar en la de Propiedades por haber reñido con el señor Camacho á consecuencia de la cuestion del abono al teatro nacional de la Opera; pero el director se halla fuertemente apoyado y el asunto puede compliarse.

Esta tarde se ha recibido en el ministerio de Ultramar el despacho semanal de la Habana. No ocurría novedad: el oro quedaba á 86.

El 4 hay gran baile en la Presidencia.—X.

Madrid 27 de setiembre.

Sr. director del «Mercantil Valenciano.»

Lo que sucede en ciertos hombres públicos es digno de estudiarse. Al decir de los conservadores constitucionales y alfonsinos, no hay político mas desprestigiado, ni hombre mas inútil para la gobernacion del Estado, ni que haya producido tantos desastres y calamidades sobre este país, que D. Manuel Ruiz Zorrilla, el cual para aquellos partidos ni vale, ni significa nada en la opinion; y sin embargo, llega su venida á noticias de algunos amigos, cunde la voz, y sin mas aviso van á la estacion á esperarle unas 500 personas, entre las que existian los gefes principales del radicalismo y otras deseosas de abrazar á la gran calamidad que pesa sobre los liberales de este país, es decir, á D. Manuel Ruiz Zorrilla. ¿No es verdad que esto es verdadero fenómeno? ¿Por qué los políticos que se dicen los representantes fieles de las clases conservadoras, los que hubieran hecho yo nuestra felicidad á no ser por los republicanos y radicales, los que se sacrifican por la pátria, como los señores Sagasta, De Blas, Alonso Colmenares, y otros muchos, no tienen la misma ovacion que siempre; en todas las circunstancias, tiene don Manuel Ruiz Zorrilla, aun despues del inmenso descrédito que sobre él ha recaído, segun afirman los conservadores, por el acto de la renuncia de Amadeo? Y no se diga que la gente que ha ido á la estacion, pertenece á las clases mas inferiores de la sociedad,

pues allí se encontraban hombres de letras, varios generales, algunos banqueros, probando la escogida concurrencia que allí se ha reunido, el buen número de carruajes particulares que se han puesto á disposición del viajero.

Ya tenemos, pues, entre nosotros á don Manuel Ruiz Zorrilla, quien, á pesar de la amabilidad que le distingue y de su cortesía para con los amigos, revelaba en su semblante cierto sentimiento de tristeza.

Creo, hablando con sinceridad, que el Sr. Zorrilla no sale del retraimiento tan fácilmente como se supone, y cuando vea lo que por necesidad ha de ver en el partido, se confirmará mucho más en su política retraída y no tomará parte activa en los sucesos políticos que aquí puedan sobrevenir, hasta tanto que no se presente como un peligro la restauración alfonsina.

En el Escorial ha sido también objeto el señor Zorrilla de las demostraciones más afectuosas por parte de las autoridades y de los vecinos del pueblo. Y pasemos á otro punto. ¿Recuerda V. la campaña que un periódico ministerial, la «Política», emprendió contra el señor Zavala, presidente del Consejo de ministros, general en jefe del ejército del Norte y Ministro de la Guerra? Pues lo mismo, lo mismo va á suceder con el general en jefe del ejército del Centro. Ya disparan contra él algunos tiritos, aun no se atreven pero ya verá V. lo que sucederá dentro de algunos días. ¿Será esta vez tan afortunado el periódico en cuestión como la otra, cuando consiguió que el general Zavala fuera relevado de los tres cargos importantes que ocupaba?

El asunto encierra gravedad suma y por lo tanto debemos ser muy parcios en los comentarios; dejemos al tiempo que se encargue de descubrir los misterios que existen en el campo de las conservadoras.

Ya se acerca el momento que la policía ha de ofrecer un aspecto más animado. Mientras, resignémonos á la montaña de que están revestidos los actos de los partidos.

Por conducto particular y fidedigno se ha recibido hoy en Madrid la siguiente é importantísima noticia: 22 batallones carlistas atacaron el 25 las fuertes posiciones del general Moriones de Barasoain y Pueyo, cerca de Tafalla.—Los carlistas fueron rechazados en toda la línea, sufriendo pérdidas considerabilísimas, que algunos hacen ascender á dos mil.

En esta acción hicieron uso los carlistas de toda la artillería y caballería de que disponen.

Tantas fueron sus pérdidas, que por medio de parlamentario se vieron obligados á pedir médicos al ejército liberal.

Los carlistas se retiraron.

Esta noticia se ha recibido por conducto digno de fé. La falta del telegrama oficial debe atribuirse á la interrupción que sufrió ayer la línea telegráfica por efecto del temporal.—A.

De la «Correspondencia de España.»

Dice un periódico:

«Asegurábase anoche (26) que el general Moriones había dirigido al general en jefe un lacónico telegrama que el último trasladó al ministro de la Guerra, haciéndole una importante pregunta de no pequeño alcance para las operaciones de campaña en el Norte. No sabemos qué contestaría el señor Serrano Bedoya á la consulta del general Moriones; pero cualquiera que ella fuese, creemos que se preparan sucesos de interés y de satisfactorio resultado para las armas liberales:

El 26 se recibió un telegrama oficial de la Habana con la cotización del oro y cambios. Precio

del oro, 86 por 100.—Cambios sobre Londres, 115. No ocurría novedad.

Los pueblos de Tarrós y Barbens del Urgel han desaparecido, los de Guimerá, Anglesola y Villarrasa están casi destruidos y hay más de 200 cadáveres.

Los carlistas sorprendieron en el camino de Pamplona cuatro carruajes de viajeros, á los cuales se llevaron presos y los insultaron, cortándoles el cabello á las mugeres.

Un periódico de Bayona, simpático á los carlistas, dice que el día 17, mientras eran festejados en Bilbao los marinos alemanes, un buque inglés desembarcó entre Pasajes y Fuenterrabía veinte mil capotes y otros tantos pantalones para los carlistas.

El 23 fueron conducidas al puerto de San Sebastián dos barcas apresadas en las aguas de Motrice.

Se dice que son 25 batallones carlistas los que se hallan enfrente de la división Moriones en Barasoain.

Se ha mandado embargar los bienes del brigadier Alemañ, pasado á los carlistas.

Marsella 30.—El señor Ruiz Zorrilla está para llegar á Madrid.

El general Moriones ocupa las mismas posiciones.

El general Pavía se halla en Segorbe y don Alfonso en Viver.

De las Encartaciones han salido 6.000 carlistas á buscar víveres.

El príncipe Alfonso regresará á Londres el 5 de octubre.»

Madrid 27 de setiembre.—Ha llegado el señor Ruiz Zorrilla. En la estación del ferrocarril lo han recibido los hombres más importantes del radicalismo.

Valencia 26 de setiembre.

Han llegado ya algunas personas salidas de Onteniente después del encuentro de las tropas con la fugitiva facción Cucala, y nos han referido lo ocurrido en aquel pueblo y sus cercanías.

Por la crónica que de la correría de los carlistas venimos haciendo, saben nuestros lectores que Cucala pernoctó el martes en la Ollería, y la columna Arnaiz, que todo el mundo sabe que iba á sus alcances, en Játiva. El miércoles la avanzada de Cucala llegaba de ocho á ocho y media á Onteniente, donde penetró por la entrada llamada de Valencia, y al poco rato lo hizo el grueso de la facción con su jefe Cucala, habiendo cruzado el puente del Clariano, que dá salida á la carretera de Madrid. El feroz guerrillero entró á los acordes de una música que lleva su partida.

Apenas llegados á Onteniente, hicieron bando los carlistas exigiendo dos trimestres de contribución y dando un plazo de tres horas al vecindario para hacerlos efectivos; pero se nos dice que muy poco ó nada debieron cobrar, pues no solo habían huido al saber su aproximación la casi totalidad de los que tienen algunos recursos, y por consiguiente algo que temer de los carlistas, sino que los pocos que quedaban, al ver el plazo perentorio que señalaban para el pago, comprendieron que la facción iba seguida de cerca por las columnas y no podría detenerse mucho rato.

Así era en efecto: la columna Arnaiz, que hemos dicho pernoctó en Játiva, salió de allí á las cuatro de la madrugada, y de diez á once de la mañana, estando la mayoría de los carlistas en la plaza de San Jaime, donde se halla situada la fuente llamada de Gil, vieron súbitamente acometidos por la caballería de nuestro ejército, que entró acuchillán-

dolos con bravura. Los carlistas contestaron con una descarga, que causó á nuestros soldados cuatro heridos leves y que hirió de más gravedad á un oficial, huyendo apresuradamente la facción por el camino de Bocairente, á que da salida aquella plaza.

El camino que se dirige á Bocairente comienza por un ligero plano inclinado al salir de Onteniente, hasta llegar al monte llamado la «Crehueta de Rubio», donde comienzan altos y escarpados montes. Este primer monte se halla separado de los que le siguen por un profundísimo barranco, angoso, pero de márgenes marcadas á pico, imposible de flanquear, é imposible de pasar por otro punto que por el áspero camino de herradura que une Onteniente y Bocairente. El sitio debía ser conocido de los hombres prácticos que acompañan á la facción, y en él buscó su salvación Cucala, situando 400 hombres en la «Crehueta de Rubio», que entreteniéndolos á las tropas, permitieran el paso de las fugitivas huestes facciosas. Estas cruzaron apresuradamente el barranco, y comenzaron á levantar en el monte opuesto parapetos de piedra suelta, desde donde protegieron el paso de los 400 hombres que habían quedado en la opuesta orilla.

Cuando las fuerzas de la columna se reunieron en Onteniente, salieron inmediatamente en persecución de los carlistas, á los que la artillería lanzó 26 granadas, siendo imposible y además inútil cruzar el profundo barranco de los Batanes, que no podía cruzarse más que bajo el fuego enemigo, por el paso guardado del camino de Bocairente. Ante el fuego de los cañones, la facción dejó las alturas que ocupaba, yendo á pernoctar á Bocairente, y la columna, visto lo avanzado de la tarde, quedóse á dormir en Onteniente, continuando al siguiente día su movimiento, que era difícil á través de aquellas montañas para llevar seis piezas rodadas.

Mientras el brigadier Arnaiz se ha situado en punto estratégico, otra columna con artillería de montaña sigue á la facción Cucala.

Idem 27.

Ayer se presentó en casa del coronel Villamanzares un ayudante del capitán general interino de este distrito, á prevenirle, de orden de S. E. que quedaba arrestado en su casa.

Pocas horas después se presentó en el mismo sitio el coronel presidente de la comisión militar, nombrado fiscal por el capitán general para formar la causa que se ha de ver en consejo de guerra de oficiales generales.

Hoy debe marchar á Játiva el espresado fiscal, para instruir dicha causa.

Crónica Local.

Por fin en la tarde de ayer llegó la compañía lírico italiana que debe actuar en nuestro coliseo.

El vapor-correo «Menorca» debe subir hoy al varadero con el fin de proceder á la limpieza de sus fondos.

Administración de correos de Mahón.

En esta Administración hay tres cartas entretenidas por no haberse encontrado los destinatarios; dos proceden de la Habana de la casa de Renter y de Bosch dirigidas á D. Juan Cardona y Pons, y á D. José Pedro Salas; y la otra, procedente de Barcelona casa de Moragas, para el D. José Pedro Salas del comercio. Una de ellas abierta por un D. José Salas, contiene una letra de cambio.

Asociacion de Beneficencia Domi- ciliaria de Mahon.

Estracto de la cuenta del mes de agosto del corriente año aprobada por la Junta Directiva en sesion de esta fecha.

	Escos.	Mils.
Por la existencia que resultó en fin de julio último.	1436	901
Por lo recaudado de cuotas mensuales corrientes y atrasadas en los distritos 1.º, 2.º, 3.º, 4.º, 5.º, 6.º, 7.º y 8.º y lo hallado en el cepillo del recaudador.	339	911
Por lo ingresado en concepto de obra pía de una difunta persona amante de los pobres.	32	000
Por lo ingresado por el director de la casa-asilo procedente de reintegros y de lo hallado en el cepillo del establecimiento.	2	250
Total cargo S. E. ú O.	1811	062

DATA.

Por el total importe de los socorros en metálico suministrados á los pobres que ampara esta asociacion en el mes de esta cuenta.	105	930
Por los id. en especie id. id. id.	311	800
Por el valor de los efectos de inmediato consumo para el servicio y limpieza de la casa-asilo.	4	130
Por el haber del recaudador en el mes de esta cuenta.	8	000
Total data S. E. ú O.	429	800

RESUMEN.

Importa el cargo.	1811	062
Id. la data.	429	800

Existencia en caja. 1381 262

NOTAS.—1.º Además de los socorros en metálico y en especie, que en la cuenta que precede aparecen suministrados á los pobres que ampara esta Asociacion, la Junta municipal de Beneficencia ha distribuido 360 sopas y 540 panes.

2.º El número de pobres socorridos por la Asociacion ha sido de 247.

Mahon 26 setiembre de 1874.—El Tesorero, José Albertí Sancho.—El Vice-presidente, Rafael Femenias Gahona.

MOVIMIENTO DE SOCIOS.

Existencia en 1.º de setiembre.	502
Altas en dicho mes.	000
Suma.	502
Bajas en id.	5
Existencia para 1.º de octubre.	497

Mahon fecha ut supra.—El vocal encargado de la recaudacion, Bartolomé Mercadal y Pons.

Seccion Religiosa.

Santo de hoy.

El Santo Angel Custodio.

CULTOS.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace la visita á Ntra Señora de la Concepcion en San Francisco.

En la iglesia Parroquial hoy al anochecer los Asociados á la Union de oraciones y á la comunión reparadora

tendrán su reunion mensual estando de manifestación á D.ª D.ª Majestad.

AFECCIONES ASTRONOMICAS.

SOL.—Sale á las 5 h. 57 m.—Pónese á las 5 h. 42 m. de la T.

LUNA.—Sale á las 10 h. 15 m. de la N.—Pónese á las 1 h. 37 m. de la T.

PARTES TELEGRAFICAS PARTICULARES DEL BIEN PUBLICO.

Palma 30.—5:14 t.

Mahon 30.—5:42 t.

El general Jovellar ha llegado á Valencia para tomar el mando del ejército del centro.

A mediados de octubre funcionarán en las provincias las sucursales del Banco Nacional.

El terremoto ha destruido la antigua Guatemala.

La faccion al mando del cabecilla Cucala ha sido dispersada y destrozada completamente la capitaneada por el cabecilla Villalain. Los carlistas huyeron en peloton mezclándose la infantería y caballería habiendo tenido pérdidas inmensas.

Anuncios.

Alcaldia de Mahon.

A las diez y media de esta mañana ha quedado

instalada bajo mi presidencia la Junta local de primera enseñanza de este distrito nombrada con arreglo al decreto de 5 de agosto último con los señores don Juan Pons y Fábregues, Cura Párroco, don Francisco Hernandez y Pons, concejal, don Pedro Seguí y Michel, abogado, padre de familia, don Jaime Ferrer Parpal, médico, id., don Juan J. Rodriguez, padre de familia y don Juan Neto y Carreras, idem.

Lo que se publica en este periódico para conocimiento de los habitantes de esta Ciudad. Mahon primero de octubre de 1874.—Juan Mercadal

Al público.

La tienda de camas de hierro y demás efectos de ferreteria que habia situada en la calle de San Roque se ha trasladado en la calle Nueva n.º 3.

Gran venta pública

DE NOVEDADES PARA LA TEMPORADA DE INVIERNO.

El señor Rotger dueño del establecimiento de la plaza Arravaleta número 1 y calle de la misma número 2 acaba de llegar de Barcelona con un gran surtido de géneros nacionales y extranjeros; y ha resuelto hacerlo presente al benemérito é ilustrado publico Mahonés, para que vea y se convenga de los géneros que son á precios baratísimos, que son los que á continuacion siguen: de toda clase de pañería; como son paños afelpados de 5, 6 y 7 reales vellon palmo, paños negros de 6, 7 y 8 reales palmo, setines y moarés de 6, 7, 8 y 10 reales palmo, paños peludos de 7, 8 y 9 reales palmo y de muchas varias otras clases, cortes pantalones de 5, 6, 7, 8 y 9 pesetas corte; lanas para vestidos de señora de 5, 6, 7, 8 y 12 reales cana, escoceses de 8, 9 y 16 reales cana, indianas para vestidos y camisas de 4, 5 y 5 1/2 céntimos palmo, tartanes de 6 1/2, 7, 7 1/2, 8 y 9 cuartos palmo, tartanes para abrigos de 3, 4, 5 y 6 reales palmo. Un grande surtido granadinas para mantillas lisas y rayadas de 15, 18, 24, 28 y hasta 80 reales mantilla, velos cuadrados con piquitos, terciopelo de 9, 10, 12, 14, 18 y 24 reales una.

Un grande y variado surtido en pañuelos seda de 10, 12, 14, 16 y 20 reales. Un grande surtido sedas de Alemania para vestidos de 28 reales vellon cana. Pañuelos merino negro 1/2 de 28, 32, 36 y 40 reales uno. Idem de capucha de 60, 70, 80, 90 y 100 reales uno, un gran surtido pañuelos lana de todas medidas y precios y tambien capuchas y muchos varios géneros que se despacharán muy baratos.

Todas las misas que se rezarán en la parroquia de Santa Maria desde las siete de la mañana hasta que se haya celebrado la de oficio que tendrá lugar á las nueve del sábado dia tres del corriente

ANIVERSARIO DEL FALLECIMIENTO

DE LOS SEÑORES HERMANOS

DON NARCISO Y DON ANTONIO MERCADAL Y PONS

se ofrecerán para el eterno descanso de sus almas.

Su padre, madre y hermanos, ruegan á sus parientes, amigos y conocidos se sirvan encomendarlos á Dios y tenerlos presentes en sus oraciones.